

ΕΡΓΑΤΙΚΗ ΠΡΩΤΟΠΟΡΙΑ

№ 43
Γενάρης 82
20 δρχ

ΑΦΙΕΡΩΜΑ
ΠΟΛΩΝΙΑ

ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΗΣ ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ ΣΟΣΙΑΛΙΣΤΙΚΗ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗ



ΤΟ ΚΙΝΗΜΑ ΣΥΜΠΑΡΑΣΤΑΣΗΣ
βελ. 3 & 12

ΤΟ ΧΡΟΝΙΚΟ ΤΗΣ ΑΝΤΙΣΤΑΣΗΣ
βελ. 4-5

ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗ : ένα επανα-
στατικό κίνημα βελ. 6-7

Στρατός και κρατικός
καπιταλισμός βελ. 8-9

Οι Δυτικοί φίλοι του
Γιαουζελσκι σελ. 10

Ευρωκομμουνισμός & Πολωνία
βελ. 11



Μέ τον αγώνα των Πολωνών εργατών, για πρώτη φορά ύστερα από ολόκληρες δεκαετίες, επανάσταση και άντισταση συγχροείται τόσο αποφασιστικά στην καρδιά της Ευρώπης. Με κάθε χτύπημα που δίνει η 'Αλληλεγγύη στην χούντα του Γιαρουζέλσκι τρίζει συθέμελα η εξουσία του κρατικού καπιταλισμού, κλυδωνίζεται η μυστική διπλωματία της Γιάλτας και της κάθε νέας Γιάλτας, το ξαναζωντανεμένο "φάντασμα" της προλεταριακής επανάστασης πλανιέται πάλι πάνω από την Ευρώπη. Οι ανδραγαυοί της Σιλεσίας γίνονται ξανά εφιάλτης για κάθε Καγκελάριο σε 'Ανατολή και Δύση και βάζουν φωτιά στις συνειδήσεις των παλεύουν για την απελευθέρωση της εργατικής τάξης.

Μιά τόσο δραματική πάλη έχει αναπόφευκτα αποκαλυπτικές επιπτώσεις σε όλα τα επίπεδα: στις διεθνείς σχέσεις, στις εσωτερικές πολιτικές εξελίξεις κάθε χώρας, στην κρίση της άριστερας.

* * *

Οι μεγάλες δυνάμεις, η Μόσχα, η Ουάσινγκτον, η Βόννη, το Παρίσι καμώνονται ότι η κρίση στην Πολωνία απειλεί την διεθνή ειρήνη. Αυτοί που απειλούν να τινάξουν τον κόσμο στον άερα άν ή μοιρασιά της μιάς ή της άλλης ζώνης επίτροφης δέν ταιριάζει με τα συμφέροντά τους προσπαθούν να μās πείσουν ότι η μόνη έλπίδα για την "διτήρηση της διεθνούς ύφεσης" είναι η σταθεροποίηση της χούντας της Πολωνίας. 'Αμερικάνοι τραπεζίτες, Γερμανοί σοσιαλδημοκράτες, Ρώσοι στρατηγοί απειλούν οι μέν τους δέ και έκβιάζουν όλο τον κόσμο, αλλά συμφωνούν όλοι τους ότι μιά νίκη των Πολωνών εργατών θά ήταν πολύ άποσταθερωποιητική.

Για μās, αντίθετα, η πάλη των Πολωνών εργατών είναι η μόνη χειροπιαστή απάντηση στις απειλές του πολέμου, πολύ πιο σημαντική από όλα τα κινήματα ειρήνης του κόσμου. Γιατί στα ψεύτικα διλήμματα ή κλιμάκωση των πολεμικών προετοιμασιών ή διαπραγματεύσεις της μυστικής διπλωματίας τύπου Γιάλτας αντιπαραθέτει τη μόνη διεξοδο: την εργατική επανάσταση και στους δύο Συνασπισμούς. Για άλλη μιά φορά στην ιστορία η έλευθερία των Πολωνών ταυτίζεται με τα συμφέροντα του επαναστατικού εργατικού κινήματος σ' όλες τις χώρες της Ευρώπης.

* * *

Στη χώρα μας, όμως, η κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ αντιμετώπιζει τον αγώνα του Πολωνικού λαού σαν μιά εύκαιρία για να εξασφαλίσει διαπραγματευτικά από τα τραπέζια της ύψηλης διπλωματίας. Κρατώντας την πιο κυνική στάση απ' όλες τις κυβερνήσεις έχει μετατρέψει την τοποθέτησή της πάνω στα πολωνικά σε ανοιχτή επιταγή που την παζαρεύει σ' όλα τα επίπεδα.

Με την Νέα Δημοκρατία παζαρεύει μέσα από το θέμα της συζήτησης στην Βουλή, για τό πως θά μετατρέψουν αυτή τη συζήτηση σε άλλο ένα χαρτί στα χέρια της κυβέρνησης στο διπλωματικό παιχνίδι. Η Νέα Δημοκρατία, που έχει τόση έμπειρία για τό πως γίνεται τό παρασηνήλιο με τους "συμμάχους" για να εξασφαλίσουν ανταλλάγμα-

τα, δέχεται πρόθυμα τό ρόλο του φλογερού υπερασπιστή της πολωνικής έλευθερίας που με δυσκολία η κυβέρνηση τον "συγκρατεί", για χάρη των αναγκών της ελληνικής διπλωματίας.

Από την άλλη μεριά, η κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ παζαρεύει με τό ΚΚΕ την συγκατάθεση του για τά κάθε λογής άντεργατικά μέτρα της κυβέρνησης, με αντίλλαγμα την κάλυψη που προσφέρει τό ΠΑΣΟΚ στην έκστρατεία του ΚΚΕ υπέρ του Γιαρουζέλσκι.

Έτσι, έχοντας εξασφαλίσει συνεργασίες από δεξιά και άριστερά του, τό ΠΑΣΟΚ κάνει "υπερήφανη" έξωτερική πολιτική: ανοίγματα στους Ρώσους, εύθυγράμμιση με τους Γερμανούς και τό χέρι άπλωμένο στους 'Αμερικάνους. Ούτε γάτα, ούτε ζημιά και η κοινωνική άσκακη έξασφαλισμένη σε "πατριωτική" βάση. Όσο για τους Πολωνούς εργάτες, ως περιοριστούν στα ειλικρινή συλλυπητήρια της ελληνικής κυβέρνησης.

Όλη αυτή η θλιβερή συμπαιγνία έρχεται σε χτυπητή αντίθεση με τά όράματα που ξαναζωντανεύει η Πολωνέζικη επανάσταση. Η δύναμη και η όμορφιά του προλεταριάτου όταν μπαίνει σε κίνηση για την απελευθέρωση τήδική του και όλης της κοινωνίας φαίνονται άδρά μέσα στη πάλη των Πολωνών εργατών. Η πρωτοβουλία των μαζών, η εργατική δημοκρατία, ο ήρωϊσμός μπροστά στα τάνικς όχι σαν μεμονωμένη στάση μερικιών άτομων αλλά σαν αντιμετώπιση μιάς ολόκληρης εργατικής τάξης, όλα αυτά δέν είναι πλάσματα της επαναστατικής μυθολογίας, είναι ζωντανές πραγματικότητες στο Γκντάνσκ, στο Κατόβιτσε, τό Λόντζ.

* * *

Κι όμως η άνταπόκριση, σαν κίνημα συμπαρατάσης, είναι περιορισμένη. Ένώ τό 68 ή ρώσικη είσβολή στην Ιβράγα προκαλούσε την μαχητική απάντηση των αγωνιστών τού Μάη και του 'Ιταλικού "καρτού Φθινόπωρου", τό πραξικόπημα της Βαρσοβίας βρίσκει τό εργατικό κίνημα της Ευρώπης (με έξαίρεση ίσως την Γαλλία) σε κατάσταση σκεφτικού θεατή. Δείγμα κι αυτό της κρίσης της άριστερας.

Οι Εύρωκομμουνιστές, έχοντας παίξει καίριο ρόλο σε όλη τη δεκαετία που μεσολάβησε, στην καθήλωση των εργατικών αγώνων, παραπαίουν σήμερα ανάμεσα στην σοσιαλδημοκρατία και τον σταλινισμό, αυτούς τους παραδοσιακούς νεκροδάφνες κάθε επαναστατικού κινήματος στην Ευρώπη.

Η επαναστατική άριστερά, περιθωριοποιημένη πολιτικά και απομονωμένη από τους εργατικούς χώρους, έχει στραφεί στον εαυτό της και ψάχνει με αγωνία τό ιδεολογικό της πρόσωπο: την αξία του μαρξισμού, την επαναστατικότητα της εργατικής τάξης, την ύπαρξη απελευθερωτικού όράματος για την κοινωνία.

Σ' αυτές τις συνθήκες, η υπεράσπιση της πολωνέζικης επανάστασης δέν είναι μιά άπλη υπόθεση συμπαρατάσης. Είναι ταυτόχρονα και υπεράσπιση της προοπτικής για μιά επαναστατική διεξοδο από την κρίση της άριστερας. Για μιά άριστερά που παλεύει για την σοσιαλιστική επανάσταση σε Δύση και 'Ανατολή, στηριγμένη στην κίνηση της εργατικής τάξης και όχι στα τάνικς της Βαρσοβίας.

Συμπαραστάση στην Πολωνική Επανάσταση

Στην Ελλάδα το πραξικόπημα του Γιαννουλάκη αντιμετωπίστηκε με ιδιαίτερο τρόπο. Η ΤV, το ραδιόφωνο και ο τύπος αναμεταδίδουν τις ειδήσεις της ΤΑSS και του ραδιο Βαρσοβία μαζί με τα πιο άνωδουνα τηλεγραφήματα των Δυτικών πρακτορείων δίνοντας μία από υποτονική ως φεύγικη εικόνα για τις εξελίξεις στην Πολωνία. Το ΚΚΕ ανάδεικνύεται το πιο ρωσόφιλο ΚΚ παίρνοντας τη θέση του πιο θερμού υποστηρικτή του Γιαννουλάκη στην Εύρωπη. Το ΠΑΣΟΚ πίσω από τις περιεκτικές "Εκφρασεις Λήπης και Άγνοιας" διαχωρίζεται από όλα τα ευρωπαϊκά σοσιαλιστικά κόμματα αρνούμενο να υπογράψει τα μίνιμουμ αιτήματα "άρση του στρατιωτικού νόμου-απελευθέρωση των πολιτικών κρατούμενων". Η απόλυση του Φωτήλα είναι το πιο κραυγαλέο παράδειγμα της "προσοχής" που δίνει ο Παπανδρέου στο πρόβλημα. Και η υπόλοιπη άριστερα;

Το ΚΚΕ έσ. καταγγέλοντας το πραξικόπημα, διατηρεί την υποστηρικτική του στην "άνανεωτική" πτέρυγα του Πολωνικού ΚΚ (άληθεια ποιος να θυμάται πως ο ήγέτης των "άνανεωτών" Ρακόβσκι παρέμεινε αντιπρόεδρος και στην στρατιωτική κυβέρνηση) και ζητά έναγωνίως τον ειρηνικό διάλογο για να ξαναρχίσει η διαδικασία μεταρρυθμίσεων και ανανέωσης. Οι καλλιτέχνες διανοούμενοι και προοδευτικοί μας μοιολογούν ομοφώνως. Σε τέτοια θέματα το να πάρεις θέση σημαίνει κίνδυνο πτώσης της δημοτικότητας. Γι' αυτός τους λόγους το ξεκαθάρισμα μιας διαφορετικής στάσης του μαζικού κινήματος άπεναντι στα Πολωνικά έχει μεγάλη σημασία. Γιατί πέρα από την ανάγκη άμεσης συμπαράστασης στη Πολωνική Επανάσταση, γύρω από τα Πολωνικά αναπτύσσεται μία τροποποίηση των πολιτικών συσχετισμών μέσα στην Ελλάδα, μία καθόλου άμελητή απόπειρα ιδεολογικού και πολιτικού προσανατολισμού των μαζών. Ο πιο ραφινάτος (και πραγματικός) αντικομμουνισμός, εδώ και τώρα.

ΠΑΖΑΡΙ ΠΟΛΩΝ-ΚΚΕ

Για το ΚΚΕ (όπως σε όλα τα ζητήματα υπεράσπισης των συμφερόντων της ΕΕΣΔ) η υποστήριξη του πραξικοπήματος ήταν ζήτημα αρχής. Από εκεί και πέρα η γραμμή του είναι η άγωνιά της προσκρότη να τα βγάλει πέρα με όσο το δυνατό μικρότερες πολιτικές και οργανωτικές απώλειες από άριστερά και από δεξιά. Από την μία να αποφύγει όσο το δυνατόν την αναπόφευκτη απομόνωση από τον κόσμο. Από την άλλη να εμπόσει το ΠΑΣΟΚ που εκμεταλλεύεται αυτή την απομόνωση και το περιόριζε και σε άλλα επίπεδα (ήχηρες) Παρόλη όμως τη προσκρότη, το κόστος και στα δύο επίπεδα, της στάσης "ζητώ τα τάνκς της Πολωνίας" είναι ήδη μεγάλο.

Το ΠΑΣΟΚ κράτησε τη πιο φιλοσοβιετική στάση απ' όλα τα σοσιαλιστικά κόμματα της Ευρώπης. Η Έκφραση "θλίψης και άνησυχίας" ποτέ δεν με ταφόσπηκε ούτε καν σε συγκεκριμένο χαρακτηρισμό του νέου καθεστώτος σαν "στρατιωτικό πραξικόπημα". Στη συζήτηση των "10" δ' αωτή -

ΕΡΓΑΤΙΚΗ ΠΡΩΤΟΠΟΡΙΑ
Έφημερίδα της ΟΣΕ
* * *
Υπεύθυνη: Μαρία Στύλλου
Μενάνδρου 50 - Ομόνοια
τηλ. 524.1001
* * *
Έκτύπωση Όμορτα: ΤΥΠΟ 35
Α. Φλώρος - Η. Αρχοντας
Βαλτετσίου 35
τηλ. 361.3941

γίας πρότεινε πριν βγει η απόφαση "να εξεταστεί αν το νέο καθεστώς δεν ήταν μία άναγκαία ενέργεια που προέβλεπε μεγαλύτερα δεινά". Μετά από μια και από αυτό απολύθηκε για υπεβολικά αντισοβιετική στάση.

Η ταχτική του ΠΑΣΟΚ για τα Πολωνικά στηρίζεται σε δύο πόλους: Από την μία στη διατήρηση και βελτίωση των καλών σχέσεων των Ελλήνων καπιταλιστών με τους Ρώσους (όπως και με τους "Αραβες"), από την άλλη διαπραγμάτευση μιας καλύτερης θέσης στην Ιμπεριαλιστική Άλυσίδα. Σ' αυτά τα πλαίσια στο διεθνές επίπεδο το ΠΑΣΟΚ κρατείται την πιο εθνοτική στάση στη προσπάθεια της Ρώσικης διπλωματίας να μετριάσει τις επιπτώσεις του πραξικόπηματος.

Από την άλλη στο εσωτερικό επίπεδο στην εκμετάλλευση των Πολωνικών για τη σταθεροποίηση και επέκταση της "συμμαχίας-εξουσίας" της 18 Οκτώβρη. Πιέζοντας και απομόνωνοντας το ΚΚΕ. Πιέζοντας την άριστερα πτέρυγα των στρωμάτων που το έφεραν στην εξουσία ότι έξω από την κοινοβουλευτική διαχείριση του καπιταλισμού υπάρχει μόνο η κολαση του Γκούλαγκ. Σ' αυτό το επίπεδο μόνο μία πραγματική ενημέρωση για την Πολωνία και η άμεση ένωση κινήματος συμπαράστασης από την Άριστερα μπορεί να δώσει απάντηση στους κυβερνητικούς μας σοσιαλιστές.

ΚΙΝΗΜΑ ΣΥΜΠΑΡΑΣΤΑΣΗΣ

Στην πρόσφατη σύνοδο της σοσιαλιστικής διεθνούς οι εκπρόσωποι της "ΚΟΡ" στη Δυτική Ευρώπη Α. Σμολάρ και Κοβακόφσκι ζήτησαν την πολιτική και οικονομική απομόνωση της χούντας σαν προταρχική σημασία βοήθεια στους Πολωνούς αγωνιζόμενους εργάτες. Η Σοσιαλιστική Διεθνής όπως και όλες οι κυβερνήσεις της Ευρώπης άρνήθησαν να προχωρήσουν σε μια τέτοια απόφαση. Το αίτημα της πολιτικής και οικονομικής απομόνωσης της χούντας μαζί με τα αιτήματα της άρσης του στρατιωτικού νόμου και της απελευθέρωσης των πολιτικών κρατούμενων αποτέλεσαν την κατ' αρχήν βάση για την ανάπτυξη ενός κινήματος συμπαράστασης.

Όμως η γενικότερη ιδεολογική και πολιτική σημασία των Πολωνικών δημιουργεί πρόσθετες ανάγκες στην αντιμετώπιση του ζητήματος. Ιδιαίτερα από την "Επανάστατική" Άριστερα. Για να αποκορευτεί η καπιταλιστική του ζητήματος από την δεξιά και η λαοσκοπία του ΚΚΕ χρειάζεται να αναπτυχθεί μια κλασική καμπάνια ενημέρωσης για το προλεταριακό χαρακτήρα του κινήματος στη Πολωνία, για τις κατακτήσεις των εργατών στον ένα χρόνο που πέρασε για τα αιτήματα και τις προοπτικές τους, για την κλή της αντίστασης στη δικτατορία. Ιδιαίτερα 'σε σχέση με την προσκρότη της σοσιαλδημοκρατίας στην Ευρώπη και του ΠΑΣΟΚ στην Ελλάδα να εκμεταλλευτούν την Πολωνική Επανάσταση για να λησυροποιήσουν την έπιροή τους σαν μοναδική εναλλακτική λύση από τον καπιταλισμό όσο και στα κρατικοκαπιταλιστικά καθεστώτα της Ανατολικής Ευρώπης, το κίνημα συμπαράστασης πρέπει να κατορθώσει να δώσει τη διάσταση ότι υποστηρίζοντας τη Πολωνία σήμερα, υποστηρίζουμε τη πάλαι των εργατών γιατί δικιά τους εξουσία, για το σοσιαλισμό. Σ' αυτά τα πλαίσια είναι σήμερα ανάγκη και δυνατότητα του κινήματος συμπαράστασης το άνοιγμα της συνολικής συζήτησης για την φύση των κοινωνικών της ανατολικής Ευρώπης και η διαμόρφωση μιας στάσης απέναντι σ' αυτά τα καθεστώτα



που να ξεπερνάει τα όρια της έπιροής των οργανώσεων και των κέντρων της ΕΛ.

Σ' αυτή την βάση συγκροτήθηκε η "Επιτροπή Συμπαράστασης στους Πολωνούς Εργάτες" παίρνοντας την πρωτοβουλία για τις πρώτες διαδηλώσεις άμεσης καταγγελίας του πραξικοπήματος. Παρόλη από ανέπιταχτους της άναεωτικής άριστερας και το ΚΚΕ. Ομοιογενήθηκε η "Επιτροπή Αλληλεγγύης στο Πολωνικό Λαό". Οι δύο έπιτροπές μπορούν και πρέπει να συνεργάζονται στα συγκεκριμένα ζητήματα άμεσης συμπαράστασης και ενημέρωσης για το Πολωνικό, όπως η συνδιοργάνωση στο Σκόπτινγκ της συγκέντρωσης με όμιλητή το πρόεδρο της "Αλληλεγγύης Εξωτερικού" Σεβέρυν Μπλουμστάιν. Όμως ακριβώς λόγω του αφορετικού ιδεολογικού και πολιτικού προσανατολισμού της δουλειάς τους, οι δύο έπιτροπές πρέπει να διατηρήσουν την αυτόνομη λειτουργία τους.

Σε τα σήμερα το κίνημα συμπαράστασης πήρε το χαρακτήρα των άμεσων ενεργειών (συγκέντρωση-δια-

δήλωση) δήλωσης θέσης. Σήμερα αυτό το επίπεδο πρέπει να ξεπεραστεί. Δέπλα στις κεντρικές εκδηλώσεις πρέπει να αναπτυχθεί μία δουλειά ενημέρωσης-και προπαγάνδας πολύ πιο πλατειάς. Το να κυκλοφορήσει ήλικό για την Πολωνία σε όλους τους χώρους του κινήματος, να μετ το ζήτημα σε συνελεύσεις και σε σωματεία, να οργανωθούν εκδηλώσεις-συζητήσεις για την γενικότερη σημασία των Πολωνικών, να συγκεντρωθούν χρήματα για τις ανάγκες της Αλληλεγγύης, η συνεχής ενημέρωση για την αντίσταση, είναι τα έπιόμενα βήματα για το πλαίσιο της συμπαράστασης.

Η κοσμοϊστορική σημασία του ξεσηκώματος των Πολωνών εργατών έχει ήδη γίνει φανερό. Οι αντιδραστικοί όλων των αποχρώσεων παίρνουν για άλλη μία φορά το μάθημα ότι ούτε μια σταγόνα από το αίμα των εργατών που χύνεται πάνω στην επανάσταση δεν πάει χαμένο. Καθήκον μας είναι να κάνουμε πιο δούνηρο το μάθημα για τους κληρονόμους του εργατικού κινήματος και του κομμουνισμού.

η πολωνία της εξέγερσης

αιτίες και χαρακτηριστικά της πολωνικής επανάστασης κείμενα - ντοκουμέντα - στοιχεία



ΑΠΟ ΤΑ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

Κρύς Χάρμαν: Ο κρατικός καπιταλισμός σε κρίση
Άννα Παζούσκα: Εκτίσκοποι και γραφειοκράτες
Πιέρο Μπερονόκι: Η αυτοοργάνωση των εργατών διαμέσου των εξεγέρσεων 1956-1980
Γ. Κουρόν: Η σημερινή κατάσταση και το πρόγραμμα της αντιπολίτευσης (Απρίλης 79)
Ζάν Μισέλ Γκαράντε: Το αγροτικό κίνημα Κρύς Χάρμαν: Και μετά;
Κρύς Χάρμαν: Μπορούν να μεταρρυθμισουν το Κόμμα... μπορούν να άναμορφώσουν την οικονομία;
Έκτολογο: Το φάντασμα ξανακλιείται πάνω από την Ευρώπη.

Και πολλά ντοκουμέντα της Αλληλεγγύης.

ΕΡΓΑΤΙΚΗ ΠΡΩΤΟΠΟΡΙΑ

ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΗΣ ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ ΣΟΣΙΑΛΙΣΤΙΚΗΣ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗΣ

Η ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗ ΜΕ ΤΗΝ "ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗ"

ΣΤΗ ΓΑΛΛΙΑ

Σ' όλη την Ευρώπη αναπτύσσονται εκδηλώσεις συμπαράστασης στους Πολωνούς εργάτες και στην "Αλληλεγγύη". Επιτροπές "Αλληλεγγύη" μάτην "Αλληλεγγύη" έχουν ήδη συγκροτηθεί στην Γαλλία, στο Βέλγιο, στην Ολλανδία, στην Γερμανία, στην Ελβετία, στην Ιταλία. Ίδιαίτερη δύναμη παρουσιάζει το κίνημα συμπαράστασης στην Γαλλία όχι μόνο με την μαζικότητά του, αλλά και με το άπλωμα των εκδηλώσεων συμπαράστασης με πολλές μορφές στην εργατική τάξη, στην νεολαία, στους διανοούμενους:

Η Γαλλική επιτροπή "Αλληλεγγύη" στην "Αλληλεγγύη" συγκροτήθηκε άμεσα μετά το πραξικόπημα συντονίζοντας συσπειρώσεις που δούλευαν από πριν για την Πολωνία, αλλά οργανώνοντας και πολύ καινούργιο κόσμο. Μέσα σ' αυτή την επιτροπή δουλεύει και η επαναστατική αριστερά που πρωτοστατούσε στη συμπαράσταση την προηγούμενη περίοδο.

Ταυτόχρονα στο Παρίσι ιδρύθηκε η συντονιστική επιτροπή μελών της "Αλληλεγγύης" που αποκλειστικαν στο εξωτερικό, με επί κεφαλής τέσσερα μέλη της Εθνικής Επιτροπής του Συνδικάτου που τώρα βρίσκονται στη Γαλλία. Πρόεδρος της "Αλληλεγγύης" εξωτερικού αναδείχτηκε ο Σεβέριν Μπλουμιστίν που το όνομά του ήταν στο κατάλογο που έδωσε το ράδιο-Βαρσοβία. Οι δυο επιτροπές συνεργάζονται στενά για την ανάπτυξη του κινήματος συμπαράστασης.

Η συμπαράσταση πήρε τις πρώτες της διαστάσεις με τις άμεσες διαδηλώσεις στο Παρίσι όπου συμμετείχαν 50.000-60.000 άτομα. Στην συνέχεια το ζήτημα πέρασε μέσα στην εργατική τάξη με τις επίσημες τοποθετήσεις των συνδικάτων. Η CFTD (συνδικάτο των σοσιαλιστών) πήρε πρωτοβουλία για να οργανωθεί σέπα γενικό επίπεδο στάση εργασίας 1 ώρας σε συμπαράσταση στην "Αλληλεγγύη". Ταυτόχρονα καταδίκασε άπεριφραστα το πραξικόπημα απαιτώντας την άπελευθέρωση των συλληφθέντων και την άρση του στρατιωτικού νόμου. Αντίθετα η CGT (συνδικάτο του ΚΚ) ακολούθησε κατά γράμμα την γραμμή του Κόμματος αποφεύγοντας να πάρει συγκεκριμένη θέση. Τα πράγματα όμως για το ΚΚ αποδειχτήκαν δύσκολα στον εργατικό χώρο. Η κεντρική θέση της CGT σήκωσε μεγάλη αναταραχή μέσα στις οργανώσεις του συνδικάτου, και εμφανίστηκαν οι πρώτες δηλώσεις "Μέλη της CGT μαζί με την Πολωνία": Δεκάδες οργανώσεις εργοστασίων, κλάδων ή περιόχων έστειλαν στον τύπο ανακοινώσεις καταγγέλοντας την κεντρική γραμμή του συνδικάτου και εκφράζοντας έντονα την αλληλεγγύη τους στους Πολωνούς εργάτες. Ανάμεσα τους βρίσκονται οι υπογραφές 9 μελών της Κεντρικής Εκτελεστικής Επιτροπής του Συνδικάτου. Στις παραμονές της άπεργίας της 21/12 ή διαφωνία πήρε τις διαστάσεις κρούσης. Οι διαφωνούντες ίδρυσαν το "Συντονιστικό Μελών της CGT για την Πολωνία".

Παράλληλα με τις κινήσεις στον εργατικό χώρο αναπτύχθηκαν εκδηλώσεις συμπαράστασης με διάφορους τρόπους στα πανεπιστήμια, στα γυμνάσια, ενώ εκατοντάδες επιστήμονες καλλιτέχνες, διανοούμενοι, δημοσιογράφοι υπογράφουν τις διακηρύξεις της "Αλληλεγγύης". Χαρακτηριστικά παραδείγματα της ποικιλίας των μορφών συμπαράστασης ήταν η άπεργία στα λιμάνια και η κατάληψη πολωνικού φορτηγού πλοίου που περίμενε να φορτώσει.

Στις 22/12 έγινε η πρώτη συντονιστική σύσκεψη της επιτροπής "Αλληλεγγύη" με την "Αλληλεγγύη". Στην σύσκεψη παραβρέθηκαν και αντιπρόσωποι από άλλες ευρωπαϊκές χώρες. Η επιτροπή αποφάσισε να συνεχίσει



"ΝΑ ΣΩΣΟΥΜΕ ΤΗΝ ΤΙΜΗ ΤΗΣ CGT"

Το "Συντονιστικό Μελών της CGT για την Πολωνία" που η δημιουργία του ανακοινώθηκε χτές κατά την διάρκεια συνέντευξης τύπου άνοιξε με μια έθνική καμπάνια για μήνυμα υπογραφών κάτω από το έξι κείμενο:

Είμαστε βαθιά ταραγμένοι και θυμωμένοι από τα γεγονότα της Πολωνίας, όπου οι άρχες καταπιέζουν με μια άσυνθηχτη βία την εργατική τάξη και τον κύριο εκπροσώπο της την "Αλληλεγγύη". Αυτή η καταπίεση μεταφράζεται ήδη σε πολλούς θανάτους, σε πολλές εκατοντάδες τραυματιών, σε συλλήψεις πολλών δεκάδων χιλιάδων συνδικαλιστών και την άνασκολή όλων των δημοκρατικών δικαιωμάτων.

Είμαστε κυριακτικά αποσβολωμένοι από την θέση που πήρε το όμοιο κούδο γραφείο της CGT που καλύπτει στην πραγματικότητα την έκθεση ενάντια στους Πολωνούς εργάτες.

Συνεχίζουμε να απαιτούμε από το όμοιο κούδο γραφείο της CGT να σε βαστούν τις έπιταγές του 40ου συνέδριου και:

- Να καταδικάσουν δημόσια την κατάσταση κολοροκίας και να ζητήσουν την άμεση άρση της.
- Να άκατήσουν την άπελευθέρωση όλων των φυλακισμένων συνδικαλιστών και των δημοκρατών και την άποκατάσταση των δημοκρατικών δικαιωμάτων και κύρια των συνδικαλιστικών έλευθεριών που έχουν άποκτηθεί με άγώνες από τον Αύγουστο του 1980.
- Να οργανώσουν τη συγκεκριμένη συμπαράσταση στους Πολωνούς εργάτες και την "Αλληλεγγύη".

Προσκαθόντας σ' αυτή τη δραματική στιγμή να σώσουμε την τιμή της CGT και εκφράζοντας τη θέληση της κλειοφφείας των μελών της, άκαταίμα από τους συντρόφους μας της CGT:

- * Να μην σταυρώσουν τα χέρια, να μένουν στη CGT για να συνεχίσουν τον άπαραύτητο συνδικαλιστικό άγώνα.
- * Να κάνουν τό πάν όστε να άπλωθούν οι πρωτοβουλίες της συμπαράστασης και να γίνουν πιο μαζικές και όσο γίνεται πιο ένωτικές.
- * Να οργανώσουν την οικονομική ύποστήριξη στην "Αλληλεγγύη". Τά έσοδα θα πηγαίνουν σ' ένα λογαριασμό που θα κεράσει όσο τό δυνατόρη γορότερα στους έκπρόσωπους της "Αλληλεγγύης".
- * Να καταγγέλλουμε την καμπάνια της δεξιάς που "ένδιαφέρεται" για την εργατική τάξη μόνο όταν αυτή βρίσκεται στις άνατολικές χώρες και που προσπαθεί με διάφορες μανούβρες να χρησιμοποιήσει για τον έαυτό της την κατάσταση στην Πολωνία.

Για μς χωρίς δισταγμούς, χωρίς άμφιβολίες, χωρίς μισόλογα, η CGT θα κρέπει να βρεθεί στο πλευρό των Πολωνών εργατών και της "Αλληλεγγύης".

Υπογράψτε και ζητήστε κι από άλλους να υπογράψουν αυτό τό κείμενο.

ει την δράση της με έμφαση στους έξι άξονες:

- * Συγκέντρωση τροφίμων και έφοδίων που θα στέλνονται στην Πολωνία με νοικιασμένα φορτηγά και θα παραδίδονται στην εκκλησία για να μοιραστούν στον πληθυσμό.
- * "Αλληλεγγύη" στους φυλακισμένους. Η επιτροπή με την λίστα των 905 συνδρόνων της "Αλληλεγγύης" θα κάνει καμπάνια όστε να μαθευτεί συγκεκριμένα ή τύχη τους. Παράλληλα προτάθηκε να συνδεθούν συγκεκριμένα πόλεις της Γαλλίας με πόλεις της Πολωνίας όστε τό κάθε τμήμα της επιτροπής να μπορεί να στείλει

βοήθεια και να αναπτύξει καμπάνιες για συγκεκριμένους κρατούμενους, να μπορεί να παρακολουθεί καλύτερα την τύχη τους.

Την οικονομική ύποστήριξη της "Αλληλεγγύης". Με την συγκέντρωση χρημάτων και την διάθεσή τους στην έξορστη "Αλληλεγγύη". Ταυτόχρονα την τεχνική ένίσχυση της "Αλληλεγγύης" όπως πχ με την ίδρυση του ράδιο- "Αλληλεγγύη" που να εκπέμπει κάθε μέρα στα Πολωνικά από τό Παρίσι.

Τέλος τον οικονομικό, πολιτικό, καλλιτεχνικό, μορφωτικό, άθλητικό άποκλεισμό της χούντας στην Πολωνία.

Ο ΣΕΒΕΡΙΝ ΜΠΛΟΥΜΙΣΤΑΪΝ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

Την Κυριακή 10 Ιανουαρίου έρχεται στην Αθήνα ο Σεβέριν Μπλουμιστίν, εκπρόσωπος της συντονιστικής επιτροπής που σχημάτισαν τάμελη της "Αλληλεγγύης" στην άυτική έρώπη μετά τό πραξικόπημα της 13 Δεκέμβρη. Τό όνομα του Σεβέριν Μπλουμιστίν βρισκόταν στον πρώτο έπίσημο κατάλογο συλληφθέντων που δημοσιεύτηκε στην Πολωνία, αλλά ο έξι έτυχε να βρισκείται σε άποστολή της "Αλληλεγγύης" στο Παρίσι την ήμέρα του πραξικόπηματος και έτσι άπέφυγε την σύλληψη. Την Δευτέρα 11 Γενάρη άρα έξι θα μιλήσει στο γήπεδο του Σπάρτινγκ σε έκδήλωση συμπαράστασης που οργανώσουν από κοινοί η Επιτροπή "Αλληλεγγύης" στους Πολωνούς "Εργάτες", ο Πολιτικός και Πολιτιστικός Όμιλος Πρωταγόρας και η Επιτροπή "Αλληλεγγύης" στον Πολωνικό Λαό.

Ο Σεβέριν Μπλουμιστίν έχει λάβει μια συμμετοχή στους μακρόχρονους άγώνες των Πολωνών εργατών και φοιτητών. Πήρε μέρος στην "φοιτητική άνοση" το 1968 και καταδικάστηκε σε δύο χρόνια φυλάκιση για την έραση του. Μετά την άποφυγή του άποκλειστικαν από όλα τα πανεπιστήμια και μίσησε να συνεχίσει τις σπουδές του μόνο στο καθολικό πανεπιστήμιο στο Λουβλίν. Στη συνέχεια συμμετέχε στην συντακτική έπιτροπή του "δελτίου πληροφορίας" που έβγαλνε από διανοούμενους της αντιπολίτευσης και έγινε μέλος του ΚΟΡ από τό 1977. Τό 1980 με την έδραση της "Αλληλεγγύης" πρωτοστάτησε στην δημιουργία του έσωτερικού πραχτορίου ελδήσεων της "Αλληλεγγύης", "AGENCJA SOLIDARNOSC".

Τό "Πραχτορείο Ελδήσεων "Αλληλεγγύη" άποτελούσε βασικό θεσμό στην έσωτερική δημοκρατική όργάνωση και λειτουργία του συνδικάτου. Με κέντρο την Βαρσοβία τό ΠΕΑ έστειλε κάθε βδομάδα σε όλες τις τοπικές και εργοστασιακές οργανώσεις της "Αλληλεγγύης" ένα πληροφοριακό δελτίο με 200 σελίδες γεμάτες ελδήσεις από την ζωή και την έραση των Πολωνών εργατών. Τό δελτίο αυτό περιείχε:

- * Πραχτικά από όλες τις συνεδριάσεις της Έθνικής Συντονιστικής Επιτροπής της "Αλληλεγγύης".
- * Ρεπορτάζ από την έραση όλων των τοπικών οργανώσεων της "Αλληλεγγύης".
- * Όλες τις επίσημες ανακοινώσεις και ελδήσεις στελεχών και όργάνων της "Αλληλεγγύης".
- * Άρθρα, έδέες και άπάνσεις από τους συμβόλους της "Αλληλεγγύης" πάνω σε όλα τα προβλήματα για τα όποια δεν είχε διαμορφωθεί και συζητιόταν άόμοια ή ταχτική και οι διεκδύσεις του κινήματος των Πολωνών εργατών.

Τέλος τό μισό περίπου δελτίο ήταν άφιραμένο στην άναδημοσίευση των εργοστασιακών και τοπικών δελτίων που έβγαζαν τά μέλη της "Αλληλεγγύης" σε κάθε εργοστάσιο και περιοχή.

Χάρη στο δελτίο αυτό που ύπηχε στην διάθεση κάθε μέλους σε όλα τά τοπικά γραφεία της "Αλληλεγγύης" ή βάση της "Αλληλεγγύης" σε τά χέρια της την άπαραύτητη πληροφόρηση όστε οι δημοκρατικές διαδικασίες να μην ίσχύουν μόνο στον τύπο αλλά και στην ουσία.

Τό πρόγραμμα της έπίσκεψης του Σεβέριν Μπλουμιστίν στην Ελλάδα περιλαμβάνει έκτός από την εκδήλωση στον Σπάρτινγκ συνέντευξη τύπου στο ξενοδοχείο "Βατέρια" την Τρίτη 12 Γενάρη καθώς και έπαφές με Έλληνες συνδικαλιστές.